

# HERALDO TOLEDANO

## DIARIO POLÍTICO

Año IX.—Núm. 642.

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 2 de Agosto de 1907

### Difficultades periodísticas

#### Crónica negra.—Recurso perjudicial.

Ocorre poco más ó menos lo mismo todos los años.

Se cierran las Cortes, emigran de Madrid los Jefes y segundones de los partidos políticos.

Difficil, casi imposible, resulta buscar en la coronada villa nada palpitante, nada que merezca los honores de la publicidad para la información y comentarios; la política descansa y sus hombres se alejan en distintas direcciones.

Suele haber en esto, y sólo de vez en cuando y como extraordinario, lo sea ó no, declaraciones de algún personaje trasladadas por algunos de sus Corresponsales á la Prensa de Madrid, y estas declaraciones y las observaciones de alabanza ó crítica que respecto á ellas se hacen, dan un día ó dos materia para entretejer la atención de las gentes y justificar los periódicos un par de columnas con actualidad política.

A falta de asuntos del interior, se acude por la Prensa, en la necesidad de su trabajo editorial, á la política extranjera.

Pero todavía con artículo y la información de lo que sucede en otros países, no suele ser bastante para dar algún interés al periódico, aparte de los huecos destinados á trabajos literarios, se acude á temas ó actualidad de carácter económico y á la crónica negra.

Pero las cuestiones económicas son áridas, no entretienen á la mayoría del público que ha de comprar el diario, y se acude á dar extraordinaria extensión á la crónica negra, minuciosos detalles respecto de cada uno de los crímenes que se cometen en Madrid, las provincias y el extranjero.

Sociólogos y criminalistas hay que afirman en serio, y lo demuestran con datos estadísticos, que raras veces ocurre un sangriento suceso, y aun sencillamente un suicidio, sin que al día siguiente, cuando la Prensa periódica ha dado detalles del suceso, ó pocos días después, haya otro caso, casi siempre varios casos análogos.

Es inútil querer explicar científicamente la causa generadora de la repetición de los delitos; pero no puede ponerse en duda que dicha repetición no es nada extraordinaria.

Atendiendo á esta coincidencia, ó lo que sea, porque nadie ha explicado satisfactoriamente la razón ó motivo de tal fenómeno, se ha iniciado por los Gobiernos cohibir algún tanto la libertad de la Prensa en este particular, teniendo que desistir de su propósito, porque ni la ley lo prohíbe, ni está claro el fundamento de la prohibición.

Y al llegar esta época, no habiendo sucesos políticos de momento y de interés, la noticia de un hecho criminal cualquiera, por vulgar que sea, se convierte, con epígrafe aparte y títulos sugestivos y emocionantes, en relato minucioso de los detalles del suceso, de tal manera expuestos, que todo parece caso anormal y extraordinario.

Este sistema de referir hechos criminales no es en definitiva para los periódicos diarios otra cosa que un recurso á fin de salir del paso, no perder el carácter informativo, y de algún modo mantener la expectación del respetable público.

Pero convegnamos en que utilizar este recurso, no es medio del todo recomendable, y que puede ser hasta inconveniente y perjudicial.

### DESDE BERLÍN

(De nuestro servicio especial.)

Eduardo VII y el Kaiser.—Próxima entrevista.—Un globo alemán dirigible.—Declaraciones del constructor.

Informes obtenidos por conducto oficial permiten asegurar que la anunciada entrevista del Rey de Inglaterra con el Emperador Guillermo se verificará el día 14 de Agosto próximo en Wilhelmshohe. Pero sólo durante algunas horas habrán de hallarse en contacto los dos Soberanos, supuesto que Eduardo VII debe

llegar á las once y por la tarde tomará el tren para dirigirse á Marienbad. No hay motivo para atribuir excepcional importancia al amistoso encuentro de dos Monarcas unidos por estrechos vínculos de parentesco. La visita del Soberano inglés en este año, lo mismo que la verificada en el año anterior, es una prueba de que las relaciones perturbadas durante algún tiempo entre las dos monarquías, han vuelto á su normalidad, no existiendo graves diferencias de política internacional. Sin que podamos afirmarlo con toda certeza, parece lo más probable que estas manifestaciones de benevolencia han de ser confirmadas por la actitud de Guillermo II en compañía de la Emperatriz, aceptando la invitación para pasar unos días en el palacio real inglés de Windsor durante el próximo mes de Noviembre.

Por otra parte, no se puede poner en duda la eficacia de los esfuerzos realizados por elementos influyentes en ambos países para preparar la cordialidad de relaciones. Los periodistas y los consejeros municipales ingleses han visitado la capital de Alemania, y á su vez, en Londres recibieron amable hospitalidad los alemanes.

La curiosidad pública se fija actualmente con particular preferencia en observar los experimentos practicados para dar dirección á los globos militares. Estas maniobras suelen efectuarse en el campo de tiro de Tegel, á presencia de la machedumbre berlinesa. El Ingeniero Basenach se muestra satisfecho de su invento. En una de las recientes ascensiones, el globo se ha mantenido á flote por espacio de tres horas. Otro día la prueba sólo ha durado cuarenta minutos.

¿Habrá ocurrido algún accidente? Preguntan los observadores, y el constructor contesta que todo marcha á las mil maravillas. Pero se niega á dar detalles ni explicaciones, porque la Administración Militar alemana exige el más riguroso secreto. No se han verificado experiencias por la noche, pero suelen practicarse en distintas horas del día, desorientando á los curiosos.

Basenach cuenta con la seguridad de poner su dirigible á la altura del «Patrie» de los franceses. Serán iguales ó semejantes las dos invenciones, pero desde luego salta á la vista la diferencia de carácter de dos pueblos rivales. En Francia se ha comenzado por dar nombre al globo, un nombre que despierta los mayores entusiasmos del sentimiento nacional. Al contrario, la flama alemana espera con tranquilidad el resultado de las pruebas. Cuando éstas sean apreciadas en su justo valor, llegará el momento de resolver si se adopta ó no el modelo de los dirigibles y entonces se pondrá nombre á cada uno de los que se construyan. Todo es cuestión de calma y de paciencia. Esto no impedirá que el inominado dirigible dé sus vueltas al rededor de Berlín, como el Patrie por las cercanías de París, dominando las corrientes atmosféricas cual si ya estuviera resuelto el problema de la aerea navegación.

Berlin 28 Julio 1907.

### Toledanerías.

La feria la tenemos encima.

Y con ella los indispensables festejos gratuitos y de pago.

¡Dios nos coja confesados!

No lo digo por los festejos oficiales.

Lo digo porque con la bárbara costumbre, y perdonen ustedes el modo de señalar, con la poco civil manera, y sigan ustedes perdonando, que tienen los coches de correr en esos días desde Zocodover á la Vega, pasando por la Parroquia de Santiago el dei Arrabal, donde puede solicitarse la Extremaunción, no será difícil que ocurra algún atropello en clase de festejo gratuito.

Los brutos de los coches, dicho sea poéticamente, tanto públicos como particulares, y conste que los brutos son las caballerías, no distinguen entre una persona y un guardacantón.

Tampoco las Autoridades distinguen, y los brutos, los coches y las caballerías, seguirán corriendo este año como los anteriores por no perder la costumbre.

Veremos, pues, á quién le toca hacer de atropellado, del balde, en festejo fuera de concurso. No será un festejo nuevo.

Estos sólo hay dos en el actual programa ó programa, como dicen bastantes socios de un centro más industrial que artista, á prima fija de dos pesetas mensuales y con derecho al uso de la palabra.

Por dos pesetas no puede Ud. exigir conocimiento del idioma.

Los dos festejos de referencia son una falla y un concurso de natación.

El primero es producto de importación valenciana que se ha colado de rondón en nuestra ciudad con los tomates y frutas que nos envían de aquella tierra.

Pero parece que á última hora ha fallado. Era natural, tratándose de una falla.

El otro es legítimo y netamente toledano. Un concurso de natación era imprescindible en este «buen pueblo de pesca».

La idea de este entreteimiento ó festejo, pertenece, con modestia ó sin ella, a HERALDO TOLEDANO.

No hay que atribuirlo á los Concejales y demás seres de la creación que intervienen en estos menesteres de ferias.

Las ideas no están al alcance de todo el mundo.

Se imponía el festejo aquí donde tanta gente sabe nadar y guardar la ropa.

Hay varios que nadan entre dos aguas. Y otros que no saben nadar, pero se dejan llevar de la corriente.

Los premios del concurso son tres; sumando cincuenta pesetas en dinero contante y sonante, proporcionado por el entusiasta Garijo, el cordelero de Zocodover, llamado el hombre silencioso.

Al concurso piensan acudir innumerables nadadores de aquí, los cuales se presentarán con el clasico traje del Paraíso.

Va á asemejarse aquello á una exposición de fototipias.

Los habra de todos colores: blancos, negros zainos, chorreados, jaboueros y berrendos.

Algunos carecen de color definido; tan pronto toman un color como otro.

¿Parecen camaleones.

Serán políticos venidos á menos?

El jurado calificador estará compuesto, entre otras personas, de Concejales.

No me explico la razón de su ingerencia en este caso.

Si se tratara de un concurso de pesca se comprendería su intervención y hasta la de los Diputados provinciales en buen uso.

El que más y el que menos de estos honorables pescadores ha pescado algo.

Por lo menos truchas á bragas enjutas. Florentino Moreno.

### NOTICIAS

Entre la gente que se ocupa de asuntos de esta índole, se comentaba anoche en Toledo no sabemos qué contrariedad ocurrida con los presupuestos de la Diputación provincial que, de ser cierto el rumor, dejaría sin efecto toda la obra de aumentos de sueldos, ascensos, vacantes, etc.

Por falta de seguridad de carácter oficial en la noticia, nos abstemos de dar detalles.

Parece que han desaparecido las difficultades de que hablamos respecto á la proyectada corrida de novillos que se prepara con motivo de las próximas ferias.

Ya se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de las próximas fiestas.

Un conocido comerciante, hablando ayer entre varios amigos, ofrecía agua potable para surtir dos fuentes públicas con manantiales de una finca de su propiedad inmediata á la población.

El Ayuntamiento sólo tendría para conseguir este resultado que ampliar el diámetro de la tubería de las aguas de Pozuelá y del viaje del Cardenal desde punto próximo á dicha propiedad.

En la Junta que ayer se celebró en el despacho del Administrador de Hacienda, quedaron ultimados los trabajos para fijar, á los efectos de la contribución, los líquidos imponibles de la riqueza rústica y pecuaria del término municipal de Toledo.

J. Barreiro, Médico Mayor del Colegio de Huérfanos. Huesos, matriz, vías urinarias.

Plata, 17, telef. 74. Consulta de once á una.

Por esta vez no tiene la culpa la Empresa que suministra el fluido á la capital; pero el hecho es el mismo; la luz eléctrica de anoche fué muy mala; faltaba potencia y fiজেza; se veía muy mal.

Los más irresolutos se deciden ante este calor; para fechas muy próximas se proponen salir de Toledo

muchas personas de la llamada buena sociedad, y más claramente dicho, los que pueden, los que tienen dinero.

La temperatura de ayer fué como la de hace dos días, es decir, un grado más: 39 grados y dos décimas á la sombra y 43,4 al sol. ¡Estamos frescos!

Invocando una Comunidad religiosa, pero sin nombres ni firmas que las autoricen, hemos recibido unas cuartillas acerca del milagroso Niño Jesús de Praga. No publicamos anónimos.

También recibimos ayer dos trabajos, uno en forma de artículo y otro en la de comunicado, relativos al asunto de una fundación en el pueblo de La Guardia, cuyo asunto, visto que ya es objeto de controversia, en la que puede haber apasionamientos, no quisiéramos vernos obligados, y por de pronto no queremos volver á tratar, después de las francas explicaciones que dimos por haber publicado un artículo sin conocer bien los detalles de la fundación y la razón legal de las reclamaciones.

La Administración de HERALDO TOLEDANO ruega á sus abonados en la provincia que se hallen en descubierto de sus obligaciones de pago de la suscripción, remitan lo que adeuden por el medio que les parezca más cómodo y sea más rápido.

Sentiría mucho esta Administración tener que publicar listas de los que así perturban la marcha administrativa del periódico.

Corramos un tupido velo sobre el pasado, olvidando para siempre aquellos malos cafés, que se tomaban antes de conocer el rico torrefacto de «La Estrelia».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

Las dos mujeres que se zurraron en el paseo de San Cristóbal, y de cuyo hecho dimos cuenta á nuestros lectores en el número anterior, repitieron ayer tarde la fiesta, con las variantes de efectuarse en el Tránsito ante un público numeroso é inculto, que las azuzaba como á perros, sin que surgiera un alma caritativa que las separase.

De la contienda resultó una de las bravías con algunos arañazos y lesiones, que fueron calificadas de leves en el Hospital, á donde fué conducida para ser curada.

El origen de la reyerta parece obedecer á haber sido despedida una de ellas por causa de la otra de la Fábrica de Armas, donde prestaban sus servicios.

Ayer tarde, en la plazuela del Seco, cuestionaron dos muchachas de corta edad, acometiéndose mutuamente á bocados.

Si esto hacen cuando son pequeñas, ¿qué harán cuando sean mayores?

Y va de riñas.

También por la tarde se suscitó una disputa entre dos individuos en la Incarnación, los cuales, á manera de proyectiles, se arrojaban pelazos de cieno del río.

De los dos batalladores que se encontraban desnudo preparado para bañarse, por lo que su traje no sufrió desperfectos, mientras que el del otro salió manchado.

La intervención de varios amigos puso fin á la original pelea.

### CASABLANCA

Casablanca ó Dar El-Beida, en lengua árabe, la población marroquí donde se han desarrollado los sangrientos sucesos que tienen noticia nuestros lectores por los telegramas publicados ayer y hoy en HERALDO TOLEDANO, es una ciudad de la costa occidental de Marruecos, situada entre las rocas del Sebu y del Ua-er-Abia. La fundaron los portugueses en el siglo XVI en el emplazamiento de Arafa, población que existió en la Edad Media: Es el principal mercado de la costa. Constantemente hay en su rada cuatro ó seis vapores y otros tantos veleros que cargan con destino á Europa. El embarque de mercancías ofrece, sin embargo, grandes dificultades, pues sólo un número limitado de barcasas se dedican al transporte de los objetos de comercio hasta los buques, los cuales tienen que fondear á una milla (1.600 metros) de la costa. Exporta habas para Inglaterra, maíz para España, garbanzos para Marsella y lanas para diversos puntos. Importa azúcar, hierro y tejidos de algodón principalmente. Su aspecto y el de sus alrededores, es triste y monótono; no se ve ni un árbol en los ribazos y mesetas que la rodean, compuestas de rojizo gres. Sus condiciones higiénicas son detestables. Existe una nu-

**ALPARGATERIA Y CORDELERIA**

**CALZADO DE TODAS CLASES**

Lonaa, Esterillas, Sacos y Cordeles para toldos y persianas.

Harinas y Semillas de todas clases.

Purés y Polenta para los enfermos y los sanos; a todos aprovecha.

Garbanzos, Judías y Lentejas de lo mejor.

Trigo, Cebada, Algarroba, Cañamones, Alpiste,

Mijo y Nabina para la cría de canarios.

**TODO EN CASA DE GARIJO**

Zocodover, 10, Teléfono 275

(Junto a la Fotografía de Lucas Fraile.)

Para calzarse con economía, desde la popular alpargata hasta el calzado más útil,

en casa de **GARIJO**

**EL TÁMESIS**

El mejor y más eficaz específico para curar instantánea y radicalmente las **HEMORROIDES ó ALMORRANAS.**

Está compuesto de productos naturales é inofensivos. Aunque el padecimiento sea de largo tiempo, queda en los dos primeros días totalmente curado.

Se vende en la **FARMACIA DE CABELLO**

Plaza de Zocodover, núm. 6.—TOLEDO

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

**SÁNDALO PIZA**

MIL PESETAS



al que presenta CAPSULAS DE SANDALO, ó de GONOSAN, SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES CRONICAS Previamente medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suez 1886. Exito creciente desde 1878. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo sus ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del P.ño, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Se vende en la Farmacia de Cabello, Plaza de Zocodover, núm. 6.—TOLEDO

COMPANIA IBERICA

INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FÁBRICA DE FUNDICIÓN

Y MANUFACTURA DE METALES

Bronces para muebles, Bronces decorativos para edificios.

Bronces para templos, Construcción y reparación de estatuas.

Espanoletas de tres cierrres, patente *Iberia*.

Presupuestos gratis.

ALCALÁ, 138.—MADRID

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del estómago, como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo y mis no para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales.

Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Imprenta, Librería, Encuadernación

de la

**Viuda é Hijos de J. Peláez**

Comercio, 55, y Lucio, 8

TOLEDO

Obras de texto para la Academia de Infantería y Colegios preparatorios.

Se hacen trabajos tipográficos

de todas clases y encuadernaciones de lujo y económicas.

Objetos de escritorio.

**NUEVOS AZUCARILLOS**

de Zarzaparrilla,

Coco, Limón,

Naranja y Rosa.

**ESPECIALIDAD DE LA CASA**

DE

**TELESFORO DE LA FUENTE**

Zocodover, 33.—TOLEDO

**LUCAS FRAILE**

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN VARIAS EXPOSICIONES

Zocodover, 9.—TOLEDO

PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y EN CUANTOS TRABAJOS SE RELACIONEN CON EL ARTE

Estos talleres, los únicos montados con todos los adelantos más modernos, son los más frecuentados del distinguido público, prueba inequívoca de que tienen justificado el buen gusto y el resultado de sus trabajos.

¿No hay que darle vueltas: para buenas fotografías la Casa de Lucas Fraile? Hay quien se fija en precios y se equivoca; pues siempre resultan los de esta casa más baratos que los de otras, comparando la purificación de los materiales que emplea y la terminación del retrato.

¡Lo malo, siendo barato, resulta caro!

Esta casa no tiene ambulantes ni corredores, ni se vale de otras para que la hagan trabajos; pues los ejecuta por sí misma.

NO DEJARSE SORPRENDER!

**SU FIRMA: LUCAS FRAILE**

ZOCODOVER-9-TOLEDO

**FERRETERIA, CEMENTO RAPIDO Y PORTLAND**

**ARTICULOS PARA OBRAS**

**DANIEL BRUNO**

ANTIGUO DEPENDIENTE DE DON PABLO GARCÍA

Venancio González, 12, Toledo.

Precios no vistos en Toledo.

Se compra plomo, metal, zinc y cobre viejo.

**HERALDO TOLEDANO**

DIARIO POLITICO

AMPLIA INFORMACION EXTRANJERA Y DE MADRID

**DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE**

**Suscripción.**—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

**Anuncios.**—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14

Contra Calenturas Rebeldes  
Píldoras Antípicas  
del  
Dr. Sánchez Cabezudo.  
Se venden por Cápsulas á 6 pesetas, y 3 id. media en todas las FARMACIAS

Automóvil de combate.



No hace muchos días que un pequeño barco amarrado bajo el puente de la Concordia de París, llamaba grandemente la atención de los curiosos.

Era un torpedero automóvil destinado a la marina de guerra francesa, construido bajo los planos del Conde de Ricopé, y mandado hacer por Mr. Pelletán, en la época en que se acordó la adquisición de submarinos y torpederos, susceptibles de ser transportados en los grandes buques del Almirantazgo.

Este pequeño torpedero que ha llamado justamente la atención de todos los marinos, desplaza 7 1/2 toneladas; tiene 16 metros de largo por 2,3 de ancho y un calado de 91 centímetros desde la cruz de la hélice.

Corresponde a la idea del barco-cañón, es decir, es una especie de armón de Artillería para tubos lanzatorpedos, así como el barco cañón era una plataforma para sostener un sólo cañón de tiro rápido.

Ocupa toda la proa el tubo lanzatorpedos. Sobre cubierta lleva una pequeña cámara donde se encierran los órganos directivos del barco y del lanzamiento de los torpedos. En la popa se halla el motor con las cajas para el aprovisionamiento del aceite y también para el lastre, permitiéndole compensar las partes de peso resultantes de la consumación del combustible. El apro-

visionamiento del aceite, que es de 800 kilos, puede franquear una distancia de 190 a 200 millas. El motor se mueve por medio de aceite clarificado, que ni produce humo ni deja poso alguno. Su velocidad, según las pruebas realizadas en el Sena, ha sido la de 16 nudos por hora. El principal motor de este barco no pesa más que 10 kilos por caballo de fuerza.

Para el gobierno del buque, tanto para la conducción del motor como para el lanzamiento de los torpedos, basta con dos hombres.

Este diminuto torpedero, por su velocidad relativamente escasa y por su radio de acción bastante limitada, no constituye, cual los conocidos hasta ahora, un enemigo por sí sólo; es una máquina de sorpresa para obrar en grupo bajo la dirección de otros buques de guerra más potentes.

No hay que decir que el rol militar de esta pequeña embarcación está aún por determinar, pues se ha de estudiar aún el modo de utilizar sus servicios.

De todos modos, y por poca que sea su eficacia para la marina de guerra, habrá que considerar que sólo ha costado 50.000 francos, y que el gasto del personal, reducido a dos hombres, poco puede gravar el presupuesto naval de ninguna potencia.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Sección primera.—Juicio de Derecho.

El «Esquila» de las Covachuelas.

No sé cómo saldrá hoy mi crónica; en la espaciosa sala de la sección primera tengo a mi lado a una garrida moza de las Covachuelas, de amplias caderas, hinchado pecho, ojos negros y rasgados, artística cabeza, hermosa de cara... en fin, una postal; no la falta a la moza garrida nada más que un poco de alijo en el vestido, un frasco de perfume vertido sobre sus carnes, y ahí tienen ustedes una mujer por la que se arruinarían más de cuatro hipocritas de Toledo con dinero.

Hace calor, demasiado calor, y entre el calor y la moza, que son dos calores, tomo mis notas.

El día 1.º de Noviembre, día de Todos los Santos, es uno de los días clásicos de esta católica e imperial ciudad. La tarde se dedica a visitar a los muertos en su morada, rezándoles uno o varios Padrenuestros, ó a presenciar los aplaudidos desmanes del pendenciero Don Juan Tenorio en el teatro, y en uno y otro caso a repapilarse de churros, buñuelos y aguardiente. (La religión y el arte no son incompatibles con el alcohol y la masa frita.)

Esto fue lo que hizo el 1.º de Noviembre último un joven vecino de Toledo, llamado Pascual Segovia y conocido mejor por el apodo de El Esquila de las Covachuelas: juntose con otros dos ó tres buenos camaradas del barrio, y después de acudir a los Cementerios como nuestra Santa Madre la Iglesia nos ordena, se dirigieron al teatro, entrando previamente por respecto a las seculares tradiciones en una buñolería de la calle de la Obra Prima. Al salir se encontraron con

otro individuo llamado Jesús López, quien llevaba en la mano, colgaditos del indispensable el junco, los más aún indispensables buñuelos. Se ignora cómo; pero el hecho es que surgieron algunas palabras ofensivas; y algunos adjetivos feos, y que Pascual le dijo a Jesús: «Si te doy una patá en los churros, van a parar a Zocodover», a lo que respondió el Jesús muy dignamente: «No son churros, que son buñuelos», terminando por aquel entonces la cuestión. Al poco rato se encontraron nuevamente El Esquila y sus compañeros con Jesús y su padre Anastasio López en la calle de la Trinidad, y, como es natural en día de fiesta religiosa y día de aguardiente, se renovó la querrela, pero en unos términos que, sintiéndose El Esquila Don Juan Tenorio, disparó con una pistola dos tiros al Comendador, digo a Anastasio, sin herirle.

El Fiscal solicitaba un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, y el Defensor la absolución.

El Esquila nada solicitó.

Un togado sin toga.

Señalamientos de Agosto.

Sección primera.—Día 5: Torrijos; disparo y lesiones; Andrés García; Abogado Sr. Lozoya; Procurador Sr. Villarreal.—Día 7: Torrijos; lesiones; Pedro Cruz; Abogado Sr. Relanzón; Procurador señor Riesco.—Día 9: Toledo; hurto; Lucio Aparicio; Abogado Sr. Lozoya; Procurador Sr. Gutiérrez.—Día 13: Illescas; estafa; Baldomero de Paz; Abogado Sr. Bejerano; Procurador Sr. Villarreal.—Día 21: Illescas; disparo y lesiones; Agustín García Cabello; Abogado Sr. Pátos; Procurador Sr. Villarreal.

Sección segunda.—Día 6: Talavera; disparo y lesiones; Eleno Rodríguez y otro; Abogados Sres. Ancil y Pino; Procuradores Sres. López y Rodríguez.—Día 8: Quintanar; lesiones; Andrés Aicazar; Abogado señor

Vega (D. C.); Procurador Sr. López.—Día 12: Quintanar; disparo y lesiones; Catalina Lara; Abogado Sr. Ledesma; Procurador Sr. López.—Día 14: Puente; disparo y lesiones; Esteban Fernández; Abogado señor Pino; Procurador Sr. Aroca.—Día 22: Talavera, lesiones; Martín Rodríguez y cuatro más; Abogados Sres. Ledesma, Conde y Muro; Procurador Sr. Villarreal.—Día 26: Talavera; lesiones; Bernardo Herradón; Abogado Sr. Muro; Procurador Sr. Villarreal.

BOLSA DE MADRID

Table with market data for Madrid, including 'Cotización oficial de ayer' and various commodity prices like 'Interior contado', 'Fin de mes', etc.

MERCADO DE TOLEDO

Table with market data for Toledo, including 'Precios corrientes' and various commodity prices like 'Pan: De 1.ª, a 0,40 pesetas kilo', 'Vino: Tinto, a 0,30 pesetas litro', etc.

DIARIO CATOLICO

Día 2.—Santos Alfredo, Alfonso, Pedro, Esteban, Gustavo y Nuestra Señora de los Angeles. —Las Cuarenta Horas en la Iglesia Parroquial de San Marcos.

PASATIEMPOS

CHARADA. Por Frías. Si por tu primera dos De pastel mal arreglado, Ha de volver Don Amós A ser por mí vigilado, Te aseguro, mala vieja, Hija del mismo demonio, Que enredo tu matrimonio Inventando una conseja. — ¿Que aunque obligado me veo A servirte de criado, Y no es trabajo pesado El vigilar, es empleo Con el cual yo no me avengo, Y cosa tan dos segunda, — Al menos, por tal la tengo— Que antes prefero se hunda La bóveda tachonada Que volver a reincidir; Antes torno a mi morada, — Aunque sepa que a morir Voy allí de inanición.

Por carencia de trabajo. ¡Primera! Doña Ascensión. Soy muy alto, siendo bajo.

Table with numbers and text, possibly a calendar or list, including 'CASTILLO' and 'Por Frías'.

Sustituir los números por letras y expresarán, letras horizontalmente: 1.ª línea, nombre de mujer; 2.ª, animal; 3.ª, escrito; 4.ª, en el mar; 5.ª, parentesco; 6.ª, población; 7.ª, defecto; 8.ª, vehículo; 9.ª, líquido; 10.ª, nombre de varón; y 11.ª, ídem de mujer.

SOLUCIONES A LOS ANTERIORES

A la fuga de vocales: A treinta y nueve a la sombra Y a cuarenta y tres al sol: No puedo estar a tu lado Haciendo tanto calor. A la charada: PELAYO.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy. Guardia de Prevención, Capitán D. Vicente Jiménez.—Imaginería, Capitán D. Francisco Labarga. Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.

ANUNCIO

El 5 del actual, a las doce en punto de su mañana, tendrá lugar a la puerta de la Casa Cuartel de la Guardia civil, de esta capital, la venta en pública subasta de tres caballos declarados de desecho.

Toledo 1.º de Agosto de 1907.— El Coronel Subinspector, Manuel Hazañas.

PREPARACION PARA INGRESO

En la Escuela Normal Superior de Maestras, así como de las asignaturas del grado Elemental y Superior de toda clase de labores, por una Maestra que ha terminado recientemente su carrera, habiendo obtenido 28 sobresalientes durante los cuatro cursos. Se admiten internas. Para detalles, y condiciones, bajada del Pozo Amargo, núm. 4, piso bajo.

El muy conocido BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO del Farmacéutico TORRES MUNOZ, San Marcos, 11, MADRID, se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS, A 5 PESETAS, que se remiten por ferrocarril francas de porté a la estación de destino. Pídase en farmacias y droguerías. IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

sucesiva de siete armas de fuego (porque Dodge y Emperador tenían cada uno una pistola además de su carabina), los indios batieron al momento retirada volviendo a ganar sus posiciones. Pero una vez allí continuaron su fuego casi incesante, y poco a poco, acercándose de nuevo muchos de ellos con la mayor circunspección, llegaron a establecerse a la extremidad de las ruinas: y sin mostrarse precisamente dispuestos a dar otro salto, pasáronse a tirar a la cabana sin interrupción. Sintiendo redoblar sus temores a la vista de este sistema de ataque, que hacía la posición de Edith y de su compañera más y más crítica, Rolando pensaba ya en trasladarla al barranco, donde estarían al menos al abrigo de las balas, cuando una flecha inflamada, como él supuso al principio, salida del grupo de indios más cercanos, pasó por encima de su cabeza, y fué a clavarse en la techumbre. La aparición de este proyectil, seguida instantáneamente de otros muchos de igual naturaleza, puso el colmo a la ansiedad de Rolando, y lo determinó a alejar de la cabana a las dos mujeres. Aunque no temía precisamente que las inflamadas flechas

a creer, como se lo persuadía a sus compañeros, que el hombre de paz había conseguido escaparse. También creyó, que los gritos salvajes que al principio le habían parecido anunciar el arresto ó la muerte de Natan, procederían de la llegada de algún refuerzo, cuya vista había inspirado a los sitiadores, nuevo ardor, tanto tiempo contenido. Si Natan ha salido en bien, se dijo el capitán Forrester, ya debe estar cerca del campo. Un hombre vigoroso y buen corredor podría franquear esa distancia en una hora. Cuando haya pasado el tiempo, y tal vez antes, porque entre mis compañeros de destierro hay bravos corazones y rápidos caballos, oíré en el bosque, el ruido de sus pasos, y los alidos de esos indios malditos, que se dispersarán como el polvo. Si yo pudiese solamente mantenerme en el barranco durante una hora nada más! Gracias al cielo la luna se ha ocultado de nuevo entre las nubes, y vuelvo otra vez a oír el estampido del trueno. Una tempestad sería nuestra salvación. El deseo de Rolando parecía que iba a cumplirse. Las nubes, que durante algún

habían envuelto las ruinas, y protegido a los viajeros más eficazmente que todos sus valientes esfuerzos. Bien lo comprendía Rolando, y así espiala la creciente claridad con un doloroso presentimiento, sin que por eso cesase de exhortar a sus compañeros a defenderse con la resolución y vigilancia de que él le daba ejemplo. Pero resolución, valor, vigilancia, nada, en fin, podía quitar al enemigo la ventaja que había conquistado, consiguiendo emboscarse en las ruinas, desde donde cuatro ó cinco guerreros mantenían un fuego de los más vivos contra la cabana, fuego sin efecto a la verdad, porque ésta había sido abandonada. Sin embargo, los viajeros estaban amenazados de un peligro inminente si se tomaba aquella catástrofe que sólo se retardaba a causa de la excesiva circunspección con que los indios proseguían las hostilidades. Desde luego, Rolando y los suyos no hacían más que un simulacro de defensa, por alejar de la cabana al enemigo, aunque no ignoraban que ésta protegía casi enteramente el barranco. Más de hora y media había pasado desde la partida de Natan, y Rolando comenzaba

incendiasen el fragmento de techumbre, inundado tan profundamente por la lluvia, cada una, sin embargo iluminada como una antorcha de suerte que los sitiadores no podían tardar en apercebirse del verdadero estado de las cosas, al conocer la inferioridad numérica de los sitiados. En esta situación terrible, Rolando se apresuró a transportar a Edith y a Telia hasta el barranco, por el paso de comunicación de que hemos hablado anteriormente, el cual se hallaba resguardado por planchas y troncos de árboles. Ocultó a las dos en una de las numerosas excavaciones de las rocas, presto el oído un instante al rugido del torrente que rodaba al fondo del precipicio, y luego, con una sonrisa amarga que se escapó de sus labios, pensó que si se volvía imposible toda resistencia, aquel abismo sombrío, agitado por las aguas tumultuosas, serviría de último refugio a su prima desdichada. Y con un estoicismo más digno de un sacerdote romano que de un amante cristiano, hizo el juramento, caso de perder toda esperanza de salvación, de precipitar a Edith en el abismo con sus propias manos.

merosa colonia europea, formada especialmente de franceses y españoles, contando con 10.000 habitantes próximamente.

Tales son los primordiales rasgos del sitio que acaso sea llamado á servir de teatro de importantes acontecimientos internacionales en la actualidad.

CURIOSIDADES

Fara conocer el agua.—Muchas enfermedades, como la difteria, el tífus y otras tan graves, son debidas principalmente a la mala calidad del agua; por consiguiente, no debe beberse ninguna sin antes saber su calidad. El medio más sencillo y barato para conocer si es buena ó mala, es el que preconiza un eminente Médico y que consiste en que de una solución saturada de permanganato de potasa echar una gota en un vaso de agua. Si ésta toma un color sucio parduzco, es prueba de que es malsana. Si al cabo de una hora permanece clara ó de un color sonrosado ligero, puede beberse con tranquilidad y sin exposición de ningún género.

El inventor de los cronómetros.—En 1714 Juan Harrison construyó el primer reloj de longitud que se ha conocido, y después de éste fabricó el propio Harrison otros semejantes. A imitación suya, otros inventores pusieron en juego su iniciativa é ingenio con igual objeto; pero ninguno hasta Moor Frenech obtuvo excelentes resultados, el cual cobró un premio de quince mil pesetas, ofrecido por el Almirantazgo inglés por exceder su cronómetro, en precisión y exactitud, á cuantos fueron admitidos á las pruebas.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:
PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real orden dando las gracias á la Comisión de protección á la industria nacional por sus Memorias y bases del proyecto de Reglamento que presenta.—Otra aprobatoria de la relación formada por la Comisión de protección á la industria nacional, relativa á los productos ó artículos para cuya adquisición se considere necesario admitir la concurrencia de la industria extranjera, y disponiendo que informe el Consejo de Estado sobre el proyecto de Reglamento presentado por dicha Comisión.
MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de Julio último ha sido el de 12,33 por 100.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.
MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobatorio del proyecto de obras adicionales á las que se están verificando en la Facultad de Medicina de Valladolid.—Reales órdenes disponiendo se anuncien, para su provisión, las plazas vacantes de Profesores que se expresan.—Subsecretaría.—Anuncios de vacantes de Cátedras.
MINISTERIO DE MARINA.—Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de las islas Canarias, correspondientes al año de 1908.
MINISTERIO DE LA GUERRA.—Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles.—Relación de destinos vacantes.
MINISTERIO DE FOMENTO.—Dirección general de Obras públicas.—Señalando el día 6 de Agosto actual para la celebración de la subasta del abastecimiento de los faros de la Dragonera, Ancánada, Fomento é isla del Aire (Baleares) y el de Columbretes (Valencia).
CONSEJO SUPLENTE DE GUERRA Y MARINA.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la segunda quincena de Julio último.—Universidad de Valladolid.—Concurso para proveer una plaza de Ayudante gratuito en la Escuela Superior de Comercio de Bilbao.—Universidad de Santiago.—Rectificación al anuncio de vacantes de Escuelas publicado en la Gaceta de 22 de Julio último.

Información telegráfica y telefónica.

Información telegráfica.

El asunto Nasi.

Roma, 1.º.—Según telegrafían de Sicilia á los periódicos, los electores de Trapani han vuelto á elegir al acusado ex Ministro Nunzio Nasi para el Concejo provincial.

Puede decirse que la reelección se ha llevado á cabo sin lucha de ningún género, pues de los 2.300 individuos que constituyen el censo electoral en el distrito de Trapani, le han votado 2.190.

En los Centros oficiales han confirmado la nueva elección de Nasi.

Los sucesos de Marruecos.—Lo que dice la Prensa de Inglaterra y Francia.

Nota oficiosa.

París, 1.º.—La «Agencia Habas» publica la siguiente nota oficiosa.

«La noticia de los disturbios de Casablanca parece haberse confirmado; pero es posible que los datos facilitados sobre el particular resulten muy exagerados. Sin embargo, el Gobierno, para prevenir cualquier eventualidad, ha tomado anoche mismo las necesarias disposiciones para socorrer, si menester fuera, á los extranjeros que residen en Casablanca.»

La noticia en Inglaterra.

Londres, 1.º.—Un despacho del Cónsul inglés en Casablanca, ha comunicado que un centenar de moros de la tribu de Chaonia ha invadido la población, saqueandola y asesinando á diez europeos, entre los cuales no hay ningún inglés.

La noticia del atentado ha producido general indignación.

En Francia.

París, 1.º.—Se han recibido noticias de Casablanca, que dicen que la población ha sido saqueada por los indígenas, los cuales han asesinado á diez europeos, seis de ellos franceses.

Apenas recibida la noticia, el Ministro M. Pichón, se apresuró á ponerla en conocimiento de M. Fallières.

Han conferenciado M. Pichón y el Ministro de Marina. El resultado de la conferencia ha sido ordenar que el crucero Galilee, parta inmediatamente para Casablanca.

El pueblo de París se muestra indignado por el barbaro atentado de que han sido objeto los europeos, y reclama un castigo ejemplar para los culpables.

París 1.º.—Excepto L'Humanité, todos los periódicos reclaman con unanimidad un castigo ejemplar para las matanzas de Casablanca.

Estima el Figaro que ninguna Potencia protestaría si Francia hiciera bombardear á Casablanca dentro de cuarenta y ocho horas.

Lo mismo opina Le Journal, añadiendo que no habrá protesta por parte de las Naciones, pues todas están amenazadas con los mismos incidentes.

París, 1.º.—Según Le Petit Parisien el Comandante en Jefe de la Escuadra del Mediterráneo ha sido invitado para que dé órdenes con

objeto de que esté dispuestos dos cruceros para zarpar con rumbo á Marruecos.

Además, dice el mismo periódico, el crucero Forbin, que actualmente se encontraba en las Azores, saldrá en cuanto reciba aviso de París.

Desde Madrid.

Sin importancia.

Los asuntos firmados hoy por el Rey en San Sebastián, han carecido de importancia.

Embajadores en Miramar.

Hoy han estado en el Palacio de Miramar, donde han sido recibidos por el Rey, los Embajadores de Francia y del Japón.

También ha visto al Monarca en audiencia de despedida nuestro Embajador en Londres Sr. Urrutia.

Barcos japoneses.

Del 5 al 10 llegarán á San Sebastián varios buques de la escuadra japonesa.

Nuestro crucero Extremadura será el encargado de hacerla los honores del recibimiento.

Es posible que acudan también otros barcos extranjeros.

Un accidente.

Un accidente desgraciado ha ocurrido hoy en la estación del Mediodía.

Al evolucionar en trabajos de carga y descarga se cayeron algunas grandes vigas, resultando tres obreros heridos, uno de ellos de bastante gravedad.

La Infanta en Valencia.

La Infanta Isabel, según los telegramas recibidos, ha visitado hoy en Valencia varios comercios de aquella capital, verificando algunas importantes compras.

Asistió á la batalla de flores, que ha resultado brillantísimo número del programa de fiestas.

En 50 000 personas se calcula el número de las que han asistido á la fiesta.

Nuestro Embajador en Francia.

Desde San Sebastián ha salido hacia París nuestro Embajador en la vecina República Sr. León y Castillo.

Los obreros subvencionados.

Hasta el día 15 no saldrá para el extranjero la expedición de obreros, a quienes, para que perfeccionen su aprendizaje, subvenciona el Estado. Van de diferentes provincias; de la de Toledo no va ninguno.

Aplazamiento.

El anunciado Consejo de Ministros no se verificará hasta el lunes próximo.

Persecución contra el «Pernales».

Copio de El Correo el siguiente suelto, que parece oficioso:

«Algunos Corresponsales y Agencias han telegrafiado hoy que han sido detenidos en diferentes pueblos de Andalucía políticos influyentes é hijos de éstos, como eucubridores y auxiliares del Pernales.»

Las detenciones son exactas, en efecto, pero no han recaído en las personas que dicen aquellos telegramas.

Los despachos oficiales recibidos en Gobernación dan cuenta de haber sido detenidos cuatro sujetos, que ni son políticos ni personas de posición social, sino gente del campo que desde hace tiempo venía siendo vigilada por la Guardia civil como sospechosa.»

Conferencias.

Con el Sr. Maura han conferenciado hoy el Ministro de Estado y el Alcalde de Madrid.

Como consecuencia de la conferencia con el primero, ha quedado acordado entablar con urgencia euérgica reclamación al Emperador de Marruecos, por conducto de Mohaomed Torres, y enviar á las costas de Africa barcos de guerra que apoyen la reclamación por los recientes sucesos de Casablanca, donde han sido asesinados algunos españoles.

Ampliación á la publicación de ayer sobre la sanción real.

La Mesa del Congreso, presidida por el señor Dato, ha salido esta tarde para San Sebastián con objeto de someter mañana á la sanción de S. M. las leyes últimamente votadas en aquella Cámara.

No pudiendo ir á San Sebastián el General Azcárraga, le sustituirá un Vicepresidente.

Lo de Casablanca.—Más detalles.

Ampliando la información que suministré ayer á los lectores de HERALDO TOLEDANO, y por ser el asunto del día que conmueve hondamente á la opinión, transmito más amplios detalles, recogidos de la Prensa de esta noche, sobre las matanzas de Casablanca.

El origen del atentado de las kabilas, que ha producido la muerte de los cinco franceses, los tres españoles y el italiano, lo es el disgusto con que los moros veían los trabajos que en dicha población se intentaban realizar, causándoles mayor irritación especialmente los que se llevan á efecto para la construcción del puerto.

Casablanca es una de las ciudades del imperio donde más españoles residen, motivando esto la enorme alarma que se ha levantado al conocerse los sucesos allí desarrollados.

Las kabilas amotinadas se entregaron á toda clase de excesos, sembrando un pánico horrible entre los europeos que aguardan ansiosos la llegada de vapores para abandonar en masa á la ciudad donde la existencia corre inminentemente peligro de muerte.

Un testigo presencial de los lamentables acontecimientos afirma que los kabileños realizaron su agresión al frente de varios notables y santones moros que les acudían al grito de guerra santa al infiel.

El crucero francés Galileo, fondeado en aguas de Tanger, ha recibido orden de su Gobierno de zarpar inmediatamente á Casablanca. Reina gran expectación.

Una vez tomada esta resolución, volvió Rolando á las ruinas, para hacer creer al enemigo que no pensaba abandonarlas, y para defender al menos la entrada del barranco.

... (faded text) ...

CAPÍTULO XV

Un conocido antiguo.

Las flechas inflamadas continuaban cayendo, pero sin éxito, en la techumbre embebida en agua, y la materia combustible consumiéndose rápidamente; de lo que resultó, contra lo que Rolando había previsto, que concluyendo por iluminar débilmente las ruinas, cesaron bien pronto los salvajes de lanzarlas.

La luna que comenzaba á brillar en los bosques, mostrando á intervalos su disco pálido y melancólico entre los claros de las nubes, prometía á los sitiadores una aliada más útil. Aun cuando había llegado á su último cenar y estaba aprisionada entre flotantes olas de vapores, conservaba aún bastante brillo y fuerza, para poder, luego de llegar á cierta elevación, disipar las sepulcrales tinieblas que hasta entonces

tiempo se habían disipado, volvieron á aparecer, y produjeron una oscuridad más profunda que antes; el ruido fragoroso de los truenos, precedidos de pálidos relámpagos, se multiplicaron en los lejanos ecos del bosque. El fuego de los salvajes comenzó á disminuir, y poco á poco cesó completamente. Tal vez esperaba el enemigo que la creciente luz de los relámpagos le permitiría distinguir en medio de las ruinas los objetos contra quienes tantas municiones habían perdido, así como la posición de los sitiados.

Rolando aprovechó este momento de tranquilidad para bajar hasta el río, con intención de apagar su sed y de llevar una pequeña provisión de agua á sus debilitados compañeros. Al llegar á la orilla examinó el torrente que le impedía batirse en retirada.

La parte superior del barranco era ancha, y cubierta de rocas y de malezas, las cuales se extendían hasta cierta distancia en el agua, cuyas oscilaciones probaban la fuerza é irregularidad de la corriente. En este sitio hallábase el río encajonado entre escarpadas rocas, de las que habían caído

siedad espantosa. Según él, este clamor expresaba la feroz alegría de los indios, que verosíblemente acababan de apoderarse del infeliz Natan. Lo que siguió no hizo más que acrecer su espanto.

Las detonaciones y los gritos cesaron repentinamente, y durante diez minutos lo menos, el ruido de la noche no fué turbado más que por los gemidos del viento y el ruido de las olas desencadenadas.

—¡Desdichado!, dijo Rolando, ¡lo han cogido vivo, y sin duda lo torturan en este momento para arrancarle la confesión de nuestras débiles fuerzas!

Estas suposiciones parecieron confirmarse, porque algunos instantes después el enemigo avanzó en dirección á las ruinas, vociferando sus gritos de guerra.

—¡Fuego! gritó Rolando á sus compañeros; y si debemos morir, muramos como bravos!

Y apenas hubo apercebido las negras sombras de los sitiadores hizo fuego con su carabina y sus pistolas. Dodge y el negro tiraron igualmente y con un éxito que Rolando no esperaba. Rápidamente acaudados, según toda apariencia, por la descarga